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Kleine Anfrage
Christoph Degen (SPD) und Bijan Kaffenberger (SPD) vom 02.09.2021
Teilhabemoglichkeit fiir lingerfristig erkrankte Schiilerinnen und Schiiler in Kliniken

und
Antwort

Kultusminister

Vorbemerkung Fragesteller:

Schiilerinnen und Schiiler mit Immunsuppression konnten im vergangenen Schuljahr kaum bis gar nicht am
Unterricht teilnehmen. Der Nachholbedarf fiir die IT-Infrastruktur an Schulen wurde wéhrend der Pandemie
deutlich, gleichzeitig wurden aber auch alternative hybride Lehrmdoglichkeiten entwickelt. Schon vor der Pan-
demie gab es Schiilerinnen und Schiiler, die durch Krankheiten oder Unfille mit langen Krankenhausaufent-
halten an der Unterrichtsteilnahme gehindert waren. Funktionierende IT-Infrastruktur an Schulen und in Klini-
ken konnen auch perspektivisch unter Beriicksichtigung datenschutzrechtlicher Aspekte eine Moglichkeit sein,
langerfristige erkrankte Schiilerinnen und Schiiler am Unterricht zu beteiligen.

Vorbemerkung Kultusminister:

Die Hessische Landesregierung verfolgt wihrend der gesamten Corona-Virus-Pandemie fiir alle
Schiilerinnen und Schiiler in Hessen einen klaren Kurs. Im Interesse der Bildung und Erziehung
der Kinder und Jugendlichen war und ist es das Anliegen der Landesregierung, so viel schulische
Normalitit aufrechtzuerhalten, wie es unter den gegebenen Umstinden der Pandemie moglich
und vertretbar war und ist.

Seit dem Beginn der Corona-Virus-Pandemie standen und stehen allen Schiilerinnen und Schiilern,
insbesondere denjenigen, die aufgrund von Vorerkrankungen in den letzten Monaten nicht durch-
géngig am Prédsenzunterricht teilnehmen konnten, Unterrichtsangebote auch im Rahmen des Dis-
tanzunterrichts zur Verfiigung. Der Distanzunterricht ist eine Form des schulischen Lernprozes-
ses, der in rdumlicher Trennung von Lehrkriften und Schiilerinnen beziehungsweise Schiilern
stattfindet. Er tritt an die Stelle des Prasenzunterrichts und wird durch die Lehrkraft regelmafig
und planméBig gesteuert. Schiilerinnen und Schiiler, die vom Présenzunterricht abgemeldet sind,
bleiben verpflichtet, das Angebot des Distanzunterrichts der Schule wahrzunehmen.

Es gab bereits vor der Pandemie Schiilerinnen und Schiiler, die aufgrund von Krankheiten oder
Unféllen mit zum Teil langen Aufenthalten in einem Krankenhaus oder einer vergleichbaren Ein-
richtung nur eingeschrinkt am Unterricht teilnehmen konnten und besonderer Aufmerksamkeit
und Fiirsorge bedurften. § 50 des Hessischen Schulgesetzes (HSchG) fiihrt daher ausdriicklich
den Forderschwerpunkt kranke Schiilerinnen und Schiiler auf.

Nach Ziffer 1.1 der Richtlinien fiir Unterricht und Erziehung kranker Schiilerinnen und Schiiler
vom 12. November 2007 erhalten Schiilerinnen und Schiiler, die aufgrund einer Erkrankung fiir
langere Zeit oder in regelméBigen Abstinden im Krankenhaus oder in dhnlichen Einrichtungen
stationdr oder teilstationidr behandelt werden oder die Schule nicht besuchen kénnen, nach den
Regelungen des Hessischen Schulgesetzes und der Verordnung tiber die sonderpadagogische For-
derung zum frithestmoglichen Zeitpunkt wihrend dieser Zeit Unterricht. Dieser Unterricht soll
ein erfolgreiches Lernen trotz Krankheit und die Erhaltung schulischer Leistungsbereitschaft er-
moglichen. Ziel ist es, erkrankte Schiilerinnen und Schiiler individuell so zu férdern, dass sie
nach ldngerer Abwesenheit dem Unterricht in ihrer Herkunftsschule nach Moglichkeit wieder
folgen konnen und so den Anschluss finden. Der Unterricht kann grundsétzlich auch als Sonder-
unterricht im Krankenhaus oder zu Hause im Umfang von bis zu acht Wochenstunden fiir Schii-
lerinnen und Schiiler erteilt werden, die auf Dauer oder fiir voraussichtlich mehr als sechs Wochen
aus gesundheitlichen Griinden zum Besuch einer Schule nicht fahig sind oder sich in Heilstétten,
Kliniken oder Krankenhidusern befinden, an denen eine Schule oder Klasse mit dem Forder-
schwerpunkt fiir kranke Schiilerinnen und Schiiler nicht eingerichtet werden kann. Weiterhin kann
Sonderunterricht in der beschriebenen Form fiir Schiilerinnen und Schiiler angeboten werden, die
auch auf Dauer oder fiir eine ldngere Zeit in einer Forderschule nicht geférdert werden kdnnen.
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Aus Griinden des Infektionsschutzes tritt derzeit Distanzunterricht an die Stelle des hiuslichen
Sonderunterrichts. Mit Erlass vom 7. Mai 2020 wurden die Schulen angewiesen, dass Arbeits-
auftrige und Materialien fiir die unterrichtsersetzenden, hduslichen Lernangebote im Vorfeld von
der Lehrkraft mit den Eltern sowie ggf. mit den Schiilerinnen und Schiilern besprochen werden
und von Lehrkriften unter der Einhaltung der geltenden Hygienestandards auch persénlich iiber-
geben werden konnen.

Zentrale Inhalte der Richtlinien fiir Unterricht und Erziehung kranker Schiilerinnen und Schiiler
bilden, neben der konkreten Aufgabenbeschreibung der Schule fiir Kranke, Informationen zur
Beschulung, Organisation und Dokumentation des Unterrichts sowie MaBnahmen und Vorkeh-
rungen zur Wiedereingliederung in die Stammschule. Denn gerade fiir kranke Schiilerinnen und
Schiiler hat der Prisenzunterricht hdufig einen besonders hohen Stellenwert, da er Normalitit im
Alltag und eine Tagesstruktur bietet. Damit ldnger- und langfristig erkrankte Schiilerinnen und
Schiiler auch weiterhin bestmoglichen Unterricht und eine individuelle Férderung erhalten, wer-
den die Richtlinien fiir Unterricht und Erziehung kranker Schiilerinnen und Schiiler aktuell iiber-
arbeitet.

Besondere Aufmerksamkeit galt und gilt von Beginn der Pandemie an den besonders schutzbe-
diirftigen Schiilerinnen und Schiilern mit Vorerkrankungen und auch den in der Fragestellung
genannten Schiilerinnen und Schiillern mit Immunsuppression, welche je nach Aufenthaltsort
durch ihre Stammschule oder eine Schule fiir Kranke beschult werden. Wahrend der Pandemie
galt und gilt an den Schulen fiir Kranke deshalb explizit, dass die Schulleiterin oder der Schulleiter
nach Anhorung der Eltern und in Absprache mit dem Klinikpersonal im Einzelfall iiber die Be-
schulung entscheidet. Im Folgenden wird der Uberschrift des Fragestellers folgend weitgehend
die Schule fiir Kranke beriicksichtigt.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1.  Welche schulischen Angebote werden hessischen Schiilerinnen und Schiilern bei langeren Kranken-
hausaufenthalten gemacht?

Einem schulischen Présenzangebot fiir Schiilerinnen und Schiiler, die sich in einer Krankenhaus-
behandlung befinden, wird ein sehr hoher Stellenwert beigemessen. Insbesondere wihrend der
Corona-Virus-Pandemie hat sich gezeigt, wie wichtig die Beschulung an einer Schule fiir Kranke
sowie ein durchgéngiges Unterrichtsangebot war und ist. Zum Beispiel kdnnen betroffene Schii-
lerinnen und Schiilern mit einem Unterrichtsangebot phasenweise Abstand von ihrer Krankheit
gewinnen, weil sie dquivalent zu den gesunden gleichaltrigen Schiilerinnen und Schiiler regulir
die (Klinik-)Schule besuchen und somit ein Stiick Normalitit erfahren. Die Erfahrungen aus der
Umsetzung des Distanzunterrichts an Schulen fiir Kranke zeigen, dass die Teilhabe an schulischer
Bildung in einzelnen Fillen aufgrund der besonderen Umstinde nur individualisiert in Form von
Préasenzunterricht erfolgen konnte beziehungsweise kann, da dies die angemessenste Form der
Beschulung fiir Schiilerinnen und Schiiler mit einer beispielsweise nur noch kurzen Lebenserwar-
tung oder auch psychischen Krankheitsbildern ist.

Die Schulen fiir Kranke stellen individuell angepasste Lernangebote fiir den Erhalt oder die Wie-
derherstellung der schulischen Leistungsfahigkeit auf der Grundlage der Kerncurricula oder Lehr-
pline des jeweiligen Bildungsganges zur Verfiigung. Dabei richtet sich das Angebot an Schulen
fiir Kranke an Schiilerinnen und Schiiler von der Grundschule bis hin zur gymnasialen Oberstufe.
Je nach érztlicher Einschitzung des gesundheitlichen Zustands der Schiilerinnen und Schiiler wer-
den nur einzelne Stunden und Fécher unterrichtet oder auch die gesamte Stundentafel. Schulen
fiir Kranke kooperieren dabei mit den Stammschulen und ermdglichen damit den Schiilerinnen
und Schiilern, den Anschluss an den Unterricht der Stammschule zu halten, und unterstiitzen sie
bei dem von ihnen angestrebten Schulabschluss. Die Ausgestaltung des Unterrichtsangebots und
Erziehungsauftrags der Schulen fiir Kranke richtet sich individuell nach der jeweiligen Schiilerin
beziehungsweise dem jeweiligen Schiiler, den vorliegenden Krankheitsbildern und deren Auswir-
kungen auf das Lernen. Dabei unterstiitzt die Schule fiir Kranke die individuelle Lernentwicklung
der Schiilerin und des Schiilers auch durch die Vermittlung methodischer und sozialer Kompeten-
zen, die fiir den Schulbesuch erforderlich sind.

Frage 2.  Wie viele Schiilerinnen und Schiiler konnten in den vergangenen drei Schuljahren jeweils aus me-
dizinischen Griinden mehr als sechs Wochen nicht am Unterricht teilnehmen?

Wie viele Schiilerinnen und Schiiler jeweils mehr als sechs Wochen nicht am Unterricht teilnah-
men, wird nicht generell erfasst. Aus datenschutzrechtlichen Griinden erfolgt keine Erhebung der
genauen Fallzahlen durch das Hessische Kultusministerium. Gesundheitsdaten unterliegen nach
Art. 9 der Datenschutz-Grundverordnung dem Verarbeitungsverbot mit Ausnahmevorbehalt.
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Frage 3.  Sofern eine Behandlung an einer Schule fiir Kranke stattfand, wie lang war die durchschnittliche
Verweildauer dort? (Bitte fiir die Jahre 2019 und 2020 angeben)

Die Verweildauer fiir Schiilerinnen und Schiiler in einem Klinikschulsystem kann nicht pauschal
beantwortet werden, da der individuelle Krankheitsverlauf somatischer, psychischer oder psycho-
somatischer Erkrankungsformen sehr unterschiedlich ist. Daher schwankt die Verweildauer von
einigen Tagen bis hin zu mehreren Jahren. Dabei kann es auch zu Unterbrechungen eines Klini-
kaufenthaltes mit einem moglichen hduslichen Sonderunterricht kommen, wenn zum Beispiel
mehrere beziehungsweise unterschiedliche Behandlungsschritte erforderlich sind.

Frage 4. Gibt es bereits Kooperationen oder Kooperationsstrukturen mit (Kinder-) Kliniken rund um den
digitalen Distanzunterricht?

Distanzunterricht wird von der Schule fiir Kranke oder der Stammschule organisiert. Er ist nicht
Aufgabe der Klinik. Allerdings bedarf es der arztlichen Erlaubnis der Nutzung digitaler Medien
in Abhingigkeit vom Krankheitsbild der Schiilerin oder des Schiilers.

Frage 5.  Sind hybride Lehrkonzepte fiir die Teilhabe ldngerfristig erkrankter Schiilerinnen und Schiiler fiir
die Landesregierung auch fiir die Zeit nach pandemiebedingten Einschrankungen geplant und wenn
ja, welche?

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

Wiesbaden, 8. November 2021
Prof. Dr. R. Alexander Lorz



